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АБА ГРЭЦЬ І НА КАР МІЦЬ
Пунк ты аба гра ван ня, пра якія 

ак тыў на пі са лі СМІ на гэ тым тыд-

ні, — не но вая для ва лан цё раў Бе-

ла рус ка га Чыр во на га Кры жа фор-

ма ра бо ты. Яр ка-чыр во ныя па лат кі, 

дзе мож на са грэц ца, вы піць гар ба-

ты і прос та ад па чыць, яны ста вяць у 

са мыя ма роз ныя дні ва ўсіх рэ гі ё нах 

кра і ны ўжо сё мую зі му.

— Гэ та звык лая фор ма да па мо-

гі, прос та ра ней пра гэ та не як не 

згад ва лі ў прэ се, — ка жа Ві таль. — 

Ні чо га эк стра ар ды нар на га. У ма-

ра зы — ад ны пра ве ра ныя, эфек-

тыў ныя ме ры, на па вод ку, да пус-

цім, — ін шыя. Мы не ра та валь ні кі, 

не зай ма ем ся не па срэд най лік ві да-

цы яй над звы чай ных сі ту а цый. Але 

ў лю бой НС ёсць на ступ ствы, пра-

мыя і ад тэр мі на ва ныя. І вось як раз 

на ступ ствы, звя за ныя з па ру шэн-

нем нар маль ных умоў жыц ця — гэ-

та на ша сфе ра ад каз нас ці.

Ме ры рэ ага ван ня на ніз кую 

тэм пе ра ту ру за ле жаць ад па ка-

зан няў тэр мо мет ра. Пры мі нус 15 

Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж аказ вае 

гу ма ні тар ную да па мо гу най больш 

ураз лі вым сла ям на сель ніц тва, а 

па мес цах збо ру асоб без пэў на-

га мес ца жы хар ства ад праў ля юц-

ца ма біль ныя атра ды ва лан цё раў 

з коў дра мі і кан сер ва мі. Цэнт ры 

аба гра ван ня раз горт ва юц ца пры 

мі нус 20—25. Пунк ты аба гра ван-

ня дзей ні ча юць так са ма на ба зе 

ра ён ных ар га ні за цый Бе ла рус ка-

га Чыр во на га Кры жа — лю дзям 

за бяс печ ва юць пер шую да па мо гу 

пры аб ма ра жэн нях, га ра чыя на поі, 

пра дук то выя і гі гі е ніч ныя на бо ры.

— Мы атрым лі ва ем пра гноз на-

двор'я, і ка лі ба чым, што ча ка ец ца 

ўзмац нен не ма ра зоў, за га дзя ма-

бі лі зу ем ва лан цё раў, — тлу ма чыць 

Ві таль.

Коль кі пунк таў аба гра ван ня вы-

стаў ля ец ца ў кож ным кан крэт ным 

вы пад ку, за ле жыць ад па трэб на-

сель ніц тва.

— Ары ен ту ем ся на да ныя са-

цы яль ных служ баў у кож ным рэ-

гі ё не — перш за ўсё на звест кі аб 

асо бах без пэў на га мес ца жы хар-

ства, — рас каз вае су раз моў нік. — 

Але са грэц ца, вы піць гар ба ты ці 

ка вы ў та кіх пунк тах мо жа лю бы 

пра хо жы (у па лат цы цёп ла і чыс-

та, на поі раз лі ва юць у ад на ра зо вы 

по суд). Або, на прык лад, кі роў ца, у 

яко га ў ма ра зы за глох ла ма шы на. 

Бе ла рус кая зі ма не прад ка заль ная, 

на пе ра дзе яшчэ лю ты — і за раз 

мы пра пра цоў ва ем на бу ду чы ню 

пы тан не аб пунк тах аба гра ван ня 

для кі роў цаў на тра сах.

СА ГРЭЎ СЯ — І СЫ ШОЎ
У Мін ску, рас каз ва юць ва лан-

цё ры, вя лі ка га ажы я та жу ў бяз дом-

ных пункт аба гра ван ня не вы клі-

каў (ва лан цё ры ўста ля ва лі яго на 

Ваў пша са ва, 42, не да лё ка ад до ма 

нач но га зна хо джан ня для асоб без 

пэў на га мес ца жы хар ства). А вось 

у Грод не і Го ме лі та кія цэнт ры бы лі 

вель мі за па тра ба ва ныя. У Грод не 

яны пра ца ва лі круг ла су тач на, і ў 

іх бяз до мныя маг лі на ват пе ра на-

ча ваць. Вель мі па трэб ны мі бы лі 

цэнт ры аба гра ван ня і ў ма лень кіх 

на се ле ных пунк тах. У буй ных га ра-

дах у лю дзей усё ж больш маг чы-

мас цяў са грэц ца ў ма ра зы.

— А ў ста лі цы бяз до мныя прос-

та за бі ра лі пра дук то выя і гі гі е ніч-

ныя на бо ры і час та ад маў ля лі ся 

на ват ад га ра чай гар ба ты. Ад праў-

ля лі ся па сва іх спра вах.

— А якія ў іх спра вы?

— За бес пя чэн не сва ей жыц ця-

дзей нас ці. Для ка гось ці гэ та ба-

наль на бу тэль ка, хтось ці спра буе 

пад пра цоў ваць, ёсць і тыя, хто са-

праў ды хо ча вы брац ца з той ямы, 

у якой апы нуў ся.

Пра дук то вы і гі гі е ніч ны на бо ры, 

які мож на бы ло атры маць, — гэ та 

дзве вя лі кія скрын кі. У ад ной — 

мяс ныя і рыб ныя кан сер вы, чай, 

ма ка ро на, у дру гой — ту а лет ная 

па пе ра, ад на ра зо выя мас кі, фла-

кон дэз ын фек цыі для рук, сур вэт кі, 

мы ла, зуб ная па ста.

— Коў дры і цёп лыя шкар пэт кі 

мы збе раг лі для рэй даў па мес-

цах зна хо джан ня асоб без пэў на-

га мес ца жы хар ства, — га во рыць 

Ві таль Дэ мбоў скі. — Зра зу ме ла, 

што ўсіх мы не зной дзем і не са-

грэ ем, але мно гіх на шы па тру лі 

зна хо дзі лі.

У Мін ску, ка жа Ві таль, та кія 

мес цы ёсць на ват у цэнт ры — на-

прык лад, за кі на тэ ат рам «Маск ва». 

Там ва лан цё ры знай шлі ад на го са 

сва іх «клі ен таў»: ён ча каў, па куль 

мі нуць ма ра зы, на кар дон ках на 

цеп ла тра се і спра ба ваў пад пра-

цоў ваць груз чы кам у на ва коль ных 

кра мах.

— У яго, пры нам сі, ёсць да ку-

мен ты, і ў прын цы пе ён на ват до-

сыць пры стой на апра ну ты па мер-

ках бяз до мных, — ка жа Ві таль. — 

Рас ка заў нам, што да пан дэ міі ез-

дзіў на за роб кі ў Ра сію. У кож на га 

з іх — свая сум ная гіс то рыя...

— Ці рэ аль на та кім лю-

дзям вяр нуц ца да нар маль на га 

жыц ця?

— У прын цы пе гэ та маг чы ма. 

Зра зу ме ла, што на сён няш ні дзень 

ні хто не за бяс пе чыць гэ тым лю-

дзям усіх умоў для вяр тан ня ў со-

цы ум, але не ка то рыя ме ха ніз мы 

ўсё ж та кі ёсць. Ва лан цё ры і су пра-

цоў ні кі до ма нач но га зна хо джан ня 

на Ваў пша са ва, 42 па да юць за пыт 

на ад наў лен не да ку мен таў, да па-

ма га юць з пра ца ўлад ка ван нем, за-

бяс печ ва юць да хам над га ла вой: 

там мож на не толь кі на ча ваць, а 

ме на ві та жыць, ка лі ча ла век са-

праў ды хо ча вяр нуц ца да нар маль-

на га жыц ця — не піць, знай сці ра-

бо ту, ад на віць да ку мен ты. Але, на 

жаль, у боль шас ці гэ тых лю дзей 

праб ле мы з ал ка го лем, і мно гіх 

ме на ві та гэ та за гна ла ў той ту пік, 

у якім яны зна хо дзяц ца.

Да лё ка не ўсе «на сель ні кі» гэ-

та га «па ра лель на га су све ту», які 

звы чай ныя га ра джа не не за ўва-

жа юць, па доб ныя па між са бой. Не 

ва ўсіх «дом зга рэў, са мі мы не 

мяс цо выя», га во рыць су раз моў-

нік. У не ка то рых на са май спра ве 

ёсць на ват ква тэ ра, і з юры дыч-

на га пунк ту гле джан ня та кія лю-

дзі не бяз до мныя — прос та яны 

вы бі ра юць та кі лад жыц ця. Для 

не ка то рых з іх ба дзяж ніц тва — не 

не аб ход насць, а, мож на ска заць, 

жыц цё вая фі ла со фія.

— Як да та кіх лю дзей ста вяц-

ца ва лан цё ры?

— А як да іх ста віц ца? Лю дзі ж. 

Згод на з прын цы пам дзей нас ці Бе-

ла рус ка га Чыр во на га Кры жа, мы 

не ма ем пра ва і не ста вім сва ёй 

за да чай да ваць ацэн ку ка му-не-

будзь або ча му-не будзь. На ша мэ-

та — перш за ўсё аказ ваць да па-

мо гу ў рам ках сва ёй кам пе тэн цыі, 

ма тэ ры яль ную і псі ха са цы яль ную 

пад трым ку, каб за ха ваць жыц цё і 

зда роўе лю дзей. Ін шы раз з ча ла-

ве кам трэ ба прос та па га ва рыць — 

і яму ста не ляг чэй, з'я вяц ца сі лы 

неш та мя няць у сва ім жыц ці. Зра-

зу ме ла, што гэ та ра за вая псі ха ла-

гіч ная да па мо га. Але на ват ра за-

вая ўсё ж лепш, чым ні я кай. Тым 

больш, не ка то рыя ўво гу ле не ве-

да юць, што іс нуе Бе ла рус кі Чыр во-

ны Крыж, што ва лан цё ры мо гуць 

да па маг чы. Боль шасць бяз до мных 

зна хо дзіц ца па-за ін фар ма цый най 

пра сто рай, у іх ёсць толь кі «са-

ра фан нае ра дыё». Да па мо гу гэ-

тыя лю дзі пры ма юць па-роз на му. 

Боль шасць — з удзяч нас цю.

ЧА ЛА ВЕ ЧЫ ФАК ТАР
У прын цы пе тра піць у ва лан цё-

ры Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа 

не скла да на — да стат ко ва за поў-

ніць фор му на сай це redcross.by, 

ука заў шы свае на вы кі і пра фе сій-

ныя кам пе тэн цыі, тое, чым ты мо-

жаш быць ка рыс ны і чым ха цеў бы 

зай мац ца.

— Спі сач ная част ка ва лан цё-

раў — тых, хто га то вы да па ма гаць 

лю дзям, — у нас вя лі кая. Але ка-

лі ка заць пра лю дзей, якія пра цу-

юць, на прык лад, у тых жа пунк тах 

аба гра ван ня, у ін шых над звы чай-

ных сі ту а цы ях — гэ та ва лан цё ры, 

якія ва ло да юць пэў ны мі ве да мі і 

на вы ка мі. Там, дзе па тра бу ец ца 

ква лі фі ка цыя, мы не за дзей ні-

ча ем «спі сач ную част ку», а бя-

ром лю дзей са скла ду во пыт ных 

ва лан цё раў, якія прай шлі пад рых-

тоў ку, — ка жа Ві таль. — На ву чан-

не, да рэ чы, мо жа цал кам бяс плат-

на прай сці лю бы ах вот ны. Ва лан-

цё раў ву чаць аказ ваць пер шую 

да па мо гу, як ме ды цын скую, так і 

псі ха ла гіч ную, пра віль на бу да ваць 

ка му ні ка цыю з роз ны мі людзь мі, 

са мім хут ка спраў ляц ца са стрэ-

сам. Плюс аба вяз ко вая стра хоў ка 

жыц ця і зда роўя: пры ўзнік нен ні 

НС та кіх лю дзей мы за дзей ні ча-

ем мак сі маль на хут ка. Пра хо дзяць 

на шы ва лан цё ры і пад рых тоў ку 

для ра бо ты са спе цы я лі за ва ным 

аб ста ля ван нем — ме ха ні за ва ным 

ін стру мен там, бен за ге не ра та ра мі 

і г. д.: у та кіх лю дзях мы па він ны 

быць упэў не ныя на ўсе сто.

Та му, ня гле дзя чы на ты ся чы, якія 

ёсць у ба зе, кож ны пад рых та ва ны 

ва лан цёр — на ва гу зо ла та. Але не 

трэ ба ду маць, што па-са праўд на му 

ка рыс ныя ў Бе ла рус кім Чыр во ным 

Кры жы мо гуць быць толь кі муж чы-

ны з во пы там служ бы ў МНС за пля-

чы ма. На прык лад, «за ла ты фонд» 

ва лан цёр ска га ру ху — гэ та не абы-

яка выя лю дзі пен сій на га ўзрос ту.

— Мы пры ма ем у ва лан цё ры лю-

дзей з 18 га доў і не аб мя жоў ва ем 

верх нюю план ку ўзрос ту. Зра зу ме-

ла, што ў сі лу ўзрос та вых асаб лі вас-

цяў пен сі я не ры не змо гуць ця гаць 

цяж кую апа ра ту ру. За тое яны ва-

ло да юць муд рас цю, цярп лі вас цю, 

стой кас цю. Яны ве да юць, якія сло-

вы па трэб ныя ча ла ве ку ў цяж кай 

сі ту а цыі. А акра мя та го, за доў гія 

га ды амаль усе яны ста лі вы са-

как лас ны мі пра фе сі я на ла мі ў тым, 

чым зай ма лі ся ўсё жыц цё. Адзін з 

кі рун каў ра бо ты Бе ла рус ка га Чыр-

во на га Кры жа — да па мо га лю дзям 

з ін ва лід нас цю або па жы лым, якія 

праз уз рост стра ці лі фі зіч ныя маг-

чы мас ці. Пра сцей ка жу чы, ва лан цё-

ры і іх па да печ ныя прос та хо дзяць 

адзін да ад на го ў гос ці. І ад на час на 

ва лан цё ры аказ ва юць ім да па мо-

гу — ме ды цын скую, гу ма ні тар ную, 

са цы яль ную, псі ха ла гіч ную. Асаб-

лі ва важ ныя для гэ тай мі сіі ме ды-

цын скія ра бот ні кі на пен сіі — яны 

ста но вяц ца ўдзель ні ка мі ме ды ка-

са цы яль най служ бы «Да па мо га».

ПА ТРЭ БЫ І МАГ ЧЫ МАС ЦІ
— На жаль, ка лі ка заць пра 

ста лі цу і рэ гі ё ны, да па мо га не 

ўсю ды роў ная, — ка жа Ві таль Дэм-

боў скі. — Ча сам усё ўпі ра ец ца ў 

рэ сур сы. Ка лі б мы бы лі ар га ні-

за цы яй, якая за бяс печ ва ец ца сіс-

тэм на і мае га ран та ва ны бюд жэт, 

мож на бы ло б раз мяр коў ваць яго 

па роў ну — з улі кам па трэб у кож-

ным рэ гі ё не. Вя до ма, мы да гэ та га 

імк нём ся — ства раць стра тэ гіч ныя 

за па сы, на прык лад, на вы па дак 

ма ра зоў. Але Бе ла рус кі Чыр во ны 

Крыж — гу ма ні тар ная ар га ні за-

цыя, і мы ма ем толь кі тыя рэ сур сы, 

якія нам хтось ці ах вя ра ваў, лю дзі 

або ар га ні за цыі. І за га дзя ні пе ра-

лі ку, ні коль кас ці спраг на за ваць 

не мо жам. На прык лад, ка лі ка заць 

аб той жа цёп лай воп рат цы для 

ма ла ма ём ных, у Мін ску яе звы чай-

на збі ра ец ца на шмат больш, чым 

у аб лас цях. І ка лі ёсць праз мер-

насць, мы ад праў ля ем воп рат ку 

ў ін шыя рэ гі ё ны, дзе ад чу ва ец ца 

не да хоп.

Не ад ноль ка вы і ва лан цёр скі рэ-

сурс: тых, хто хо ча да па маг чы, у вя-

лі кіх га ра дах больш, прос та та му што 

там жы ве больш лю дзей. І гра шо вых 

срод каў — на яў ных і без на яў ных — 

у ста лі цы і аб лас ных цэнт рах Бе ла-

рус ка му Чыр во на му Кры жу ах вя ру-

юць больш, чым у рэ гі ё нах.

— Бы ва юць мэ та выя ах вя ра-

даў цы, якія хо чуць ад пра віць свае 

срод кі ме на ві та на да па мо гу, на-

прык лад, лю дзям з ан ка ло гі яй, 

або хво рым дзе цям, або на ін шыя 

кі рун кі на шай ра бо ты. Мно гія ах вя-

ру юць прос та на дзей насць Бе ла-

рус ка га Чыр во на га Кры жа. Зра зу-

ме ла, мы не мо жам зра біць спра-

ва зда чу кож на му ча ла ве ку, ку ды 

пай шла ах вя ра ва ная ім не вя лі кая 

су ма (за ва шы гро шы мы ку пі лі 

плед або тэр мас). Але мы мо жам 

ска заць, на які кі ру нак дзей нас ці 

бы лі на кі ра ва ныя ва шы гро шы і 

што за са бра ныя на гэ тую мі сію 

срод кі бы ло зроб ле на.

Ча сам гэ та вы клі кае не ра зу-

мен не ах вя ра даў цаў, і апош нім 

ча сам Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж 

пе рай шоў на фор мы фанд рай зін-

гу, дзе на огул ня ма фі нан са ва га 

склад ні ка.

— Усю ды, дзе фі гу ру юць ней кія 

фі нан сы, мы ста ра ем ся не аку му-

ля ваць іх ні ў ру ках, ні на ра хун ках. 

Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж — гэ-

та па ся рэд нік, які злу чае ма ю чых 

па трэ бу з ты мі, хто дае. Нам не 

важ на, якім чы нам лю дзі атры ма-

юць да па мо гу — мы гу ма ні тар ная 

ўста но ва і не хо чам за бі раць са бе 

ней кія лаў ры. На ша мі сія — ак ты-

ві за ваць гу ма ні тар ны па тэн цы ял 

гра мад ства і на кі ра ваць яго ў па-

трэб нае рэ чы шча.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Ран кам у пят ні цу ка ля ад на го з бу-

дын каў па ста ліч най ву лі цы Са вец-

кай муж чы на аб ліў ся бе вад ка сцю 

з бу тэль кі і пад па ліў. Яго не ўза ба ве 

па ту шыў су пра цоў нік пра ва ахоў ных 

ор га наў, да па мо гу ака заў і вы пад ко вы 

мінак, па ве да мі лі ў След чым ка мі тэ-

це. Муж чы на, у яко га ды яг нас та ва на 

больш за 50 % апё каў па верх ні ску ры, 

шпі та лі за ва ны ў Рэс пуб лі кан скі апё ка-

вы цэнтр у не пры том ным ста не.

У ве дам стве так са ма пра ін фар ма ва лі 

пра асо бу па цяр пе ла га.

— Са ма пад пал здзейс ніў 35-га до вы 

мін ча нін. Ра ней ён не ад на ра зо ва пры-

цяг ваў ся да ад мі ніст ра цый най ад каз нас-

ці, у тым лі ку за дроб нае ху лі ган ства, 

з'яў лен не ў гра мад скім мес цы ў ста не 

ап'я нен ня, кі ра ван не транс парт ным 

срод кам асо бай, якая не мае пра ва кі-

ра ван ня, і да кры мі наль най — за не за-

кон ны аба рот нар ко ты каў, — ад зна чы лі 

ў След чым ка мі тэ це.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Зда рэн не

Са ма пад пал 
у цэнт ры Мін ска

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

ЯК АХ ВЯ РА ВАЦЬ НА ДЗЕЙ НАСЦЬ 
БЕ ЛА РУС КА ГА ЧЫР ВО НА ГА КРЫ ЖА

 Адзен не і прад ме ты по бы ту мож на пры нес ці ў лю бую ра ён ную 

ар га ні за цыю Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа або ў пунк ты пры ёму ў 

ва шым на се ле ным пунк це.

 На пар та ле redcross.by раз ме шча на ін фар ма цыя аб кі рун ках 

ра бо ты ар га ні за цыі ў Бе ла ру сі, а так са ма спіс тых, ка му мож на да-

па маг чы.

 Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж прад стаў ле ны ва ўсіх сац сет ках і ме-

сен джа рах. Да стат ко ва па кі нуць па ве дам лен не, і з ва мі звя жуц ца 

ва лан цё ры.

Да па мо га — ёсць!Да па мо га — ёсць!
«Мы не ма ем пра ва да ваць 

ацэн ку ка му-не будзь. 
На ша мэ та — аказ ваць 

да па мо гу», — ад зна ча юць 
ва лан цё ры.

Лю дзі, у якіх ня ма да ху 
над га ла вой, у пер шую чар гу 
ма юць па трэ бу ў пад трым цы.


